
STAREA MATERIALĂ A CLERULUI DIN MOLDO V A ÎN TIMPUL 
DOMNIILOR FANARIOTE 

Mirela Regoni 

Deşi instaurarea regimului fanariot a reprezentat pentru principatul moldav intrarea într­
o perioadă de criză., istoria ecleziastică a acestuia a înregistrat, în perioada ce face obiectul 
studiului, menţinerea structurilor instituţionale anterioare, cu unele discontinuităţi marcând 
impactul noului regim. 

Cu toate că societatea era organizată pe baza stărilor 1 , deşi ~ă rigiditatea şi claritatea 
structurilor similare din Europa centrală şi de vest2, statutul juridic al fiecăreia nu era reglementat 
în mod sistematic, el depinz.ând mai curând de obiceiul pământului3 . Nici o scriere politică a 
vremii nu considera clerul o stare distinctă, aproape toţi autorii incluz.ându-1 în cea boierească4 • 
chiar dacă o mare prăpastie despărţea clerul înalt de treptele inferioare lui, mai ales în privinţa 
educaţiei şi a nivelului de trai. 

Sfinţit prin hirotonire, clerui5 superior era reprezentat de episcopi, preoţi şi diaconi, cel 
inferior6, instituit prin hirotesie7 (punerea mâinilor), păstrând doar treptele de ipodiacon şi 
anagnost (citeţ), rămase obligatorii mai mult ca etape necesare tranziţiei spre diaconat8• 

Departe de a constitui o stare omogenă, diferenţe semnificative de clasă, de instrucţie ~i 
de putere ii despărţeau pe mitropoliţi şi episcopi de aparatul lor birocratic şi, mai ales, de 
numerosul cler parohial9

• Recrutaţi cu precădere dintre boieri 10
, prelaţii împărtăşeau cu aceştia 

concepţia de viaţă, precum şi obiectivele politice şi economice, consecinţă fi1"CaScă a 
provenienţei şi a educaţiei comune, realizată adesea. datorită absenţei unei şcoli teologice 
superioare, în academia domnească. 

Mănăstirile erau, şi în această perioadă, instituţii economice de mare importanţă, ce 
posedau. ca urmare a generoaselor danii ale domnitorilor, ale boierilor şi ale altor persoane. 
numeroase proprietăţi 11

, pământ arabil, păduri, vii şi mori, producţia lor având o contribuţie 
însemnată la comerţul intern şi extern, precum şi la vistieria statului, careia îi aduceau o treime 
din venituri 12• Privilegiile fiscale şi economice 13 de care se bucurau erau deosebite şi contribuiau 
la prosperitatea lor, ele fiind scutite de vamă 14 şi de dări către stat 15

• în plus beneficiind de 
dreptul de monopol asupra vânzării vinului, zarzavaturilor, cărnii şi chiar a pâinii pe moşii-le lor. 
de cel de a construi şi exploata mori şi .pive cu ciocane, precum şi de cel de a reglementa 
pescuitul 16

, iar adesea şi de mile domneşti 1 
, ceea ce făcea ca starea materială a clerului monastic 

să fie înfloritoare. 
Spre deosebire de ierarhia înaltă, clerul de riarohie, provenit în marea lui majoritate din 

straturile de jos ale societăţii, chiar şi dintre clăcafi 8
, număra doar arareori în rândurile sale un 

membru al clasei mijlocii sau al boierimii mici 9
• Constituind o categorie oarecum închisă. 

preoţia era transmisă din tată în fiu20
, mai ales la sate, doar în cazurile în care nu dispuneau de fii 

sau de gineri de preoţi, ţăranii alegând pe unul tânăr dintre ei. Oferind numeroase avantaje pe 
termen lung21

, hirotonia era foarte căutată de către ţărani, ea constituind singura modalitate ce le 
permitea ascensiunea socială, chiar şi deschiderea porţilor clasei boiereşti pentru fiii lor22

. 

În general, preoţii aveau viaţa şi nivelul de trai asemănătoare cu ale credincioşilor în 
mijlocul cărora trăiau: locuiau în case modeste din lemn, aveau diferite ocupaţii23 , se hrăneau şi 
se îmbrăcau la fel, în privinţa portului ierarhii reuşind, abia la sfârşitul secolului al XVIll-lea, 
mai ales la oraşe, impunerea purtării veşmintelor preoţeşti 24 . Totuşi, clericii au avut o situaţie 
privilegiată în acest timp25, chiar de la începutul secolului invocându-se „dreptăţile"26 obţinute de 
ei de la domnii anteriori, deşi depindeau de bunăvoinţa acestora, perioadele de scutiri27 alternând 
cu cele în care aveau obligaţii fiscale faţă de stat28 

. 
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Cu Nicolae Mavrocordat, domnitorii fanarioţi şi ierarhii au inaugurat un proces de 
reformare vizând ridicarea nivelului cultural, material şi moral al clerului şi îmbunătăţirea 

administrării mănăstireşti şi a vieţii spirituale, în general. Astfel, în anul 1712. slujitorii altarului 
erau scutiţi de goştină, iar în 1715 de dări, dar discontinuitatea cârmuirii, precum şi esenţa 

regimului, ce nu permitea decât măsuri limitate, chiar şi acestea greu de aplicat29
• au conferit 

procesului un traseu destul de sinuos. 
În anul 1733, socotind că ,,iaste lucru necuviincios şi mai vârtos nedrept ca cinul 

preoţesc să fie supus dăjdiilor şi supărat de mâna mirenilor", Constantin Mavrocordat acorda 
clerului scutirea de dările la care fusese impus de către Grigore al II-iea Ghica ( 1726-1733 )3°. 
hotărând ca „de acum înainte ceata bisericească din toată ţara Moldovlahiei care dă de două ori 
într'unu anu dajde la Visterie, să fie de tot nesupărată"31 , revenirea, însă, a fostului domn 
aducând „dăjdii grele pe preoţi şi diaconi"32

. Anul 1741 ii readucea pe tron pe Constantin 
Mavrocordat şi, odată cu el, şi privilegile clerului, având a plăti dările doar cei hirotoniţi 

necanonic şi răspopii33 ; el hotăra ca preoţii şi diaconii „să fie slobozi de bir în veci", considerând 
că „mai mult după dreptate să cade dela noi să ia, după cum şi sfănta Scriptură zice, iară nu să şi 
dea"34

, situaţia menţinându-se, în general, şi mai târziu. Astfel, Constantin Racoviţă dispunea, în 
1756, ca preoţii să fie scutiţi de bir şi de alte dări în natură, Grigore al III-iea Ghica, în 1765, ,,să 
se erte ajutorinţa preoţilor sau cea de iarnă sau banii mucarelului de vară"35 , în 1808 Gavriil 
Bănulescu vestindu-le scutirea de orice dare către stat36

• 

În anul 1747, Grigore al Ii-lea Ghica le ierta preoţilor darea anuală către stat, de 4 
galbeni, impunându-le, însă, să plătească 1 galben (4 lei vechi) pe an pentru şcoli, în 1750 chiar 
şi cele străine fiind sprijinite din aceşti bani37

. Întreţinerea şcolilor din „banii de pe preoţi'" s-a 
menţinut şi în timpul domnilor următori, dar, în 1766, Grigore al III-iea Ghica, reorganizatorul 
lor, uşura această contribuţie la 4 lei noi, celor iubitori de învăţătură promiţându-le, chiar, căni 
domneşti de milă şi de scuteală ca nici de cum să nu se supere nici cu această puţină dajdie"3 

• 

Totuşi, această sumă se încasa cu greutate, unii căutând să scape de achitarea ei prin obţinerea de 
scutiri domneşti, astfel încât au existat ani în care ea nu s-a putut obţine39 • 

În afară de banii pentru întreţinerea şcolilor, care constituiau principala obligaţie fiscală 
a clericilor faţă de stat, ei mai erau impuşi ocazional la diverse contribuţii, acestea neatingând. 
însă, cuantumul birnicilor de rând. Astfel, la 23 iunie 1767, Grigore Callimachi îi scutea de 
dajdia domnească, de banii ajutorinţei şi de cei ai mucarerului pe preoţii din Iaşi, pe care Grigore 
al II-iea Ghica îi pusese'să dea „oareşcare ajutoriu", în 1777 Constantin Moruzi (1777-1782) 
cerându-le preoţilor şi diaconilor să plătească fiecare câte un leu la „cheltuiala ţării"40 . Dar. 
constatând ulterior că aceştia „se află în mare sărăcie şi în foarte proastă stare" şi că cei mai 
mulţi, neavând posibilitatea de a achita suma, erau „ocărâţi şi traşi de către strângătorii de bani 
cu învăluiri şi închisoare şi cu vătămarea cinstei lor", şi considerând că este „necuvios lucru a se 
defăima slujitorii Celui Preaînalt", domnul revenea asupra hotărârii în 1780 şi îi scutea de toate 
dările către stat, acestora rămânându-le să plătească doar banii şcolilor, tot 4 lei noi şi în 178541

• 

Dintr-o anafora a mitropolitului Iacov Stamati reieşea că, până la sfârşitul secolului, clerul a 
contribuit cu precizata sumă la sprijinirea instituţiilor de educaţie şi cultură42 , un hrisov din 1803 
al lui Alexandru Moruzi (1802-1806) menţionând că ea va fi plătită de către toţi preoţii şi 

diaconii, chiar şi de către cei care aveau cărţi de scutire de la domni, episcopi sau mitropoliţi43 . 
În afară de aceste obligaţii fiscale, clerului îi erau impuse diferite alte contribuţii, mai 

ales în timpul războaielor ruso-turce, cum s-a întâmplat în 1780, în timpul domniei lui 
Constantin Moruzi (1777-1782), în 18 l O, când a fost obligat să plătească 76 640 de lei pentru 
întreţinerea armatei ruseşti de ocupaţie44, sau în 1821, când caimacamul Ştefan Yogoridi a 
ordonat să fie vărsată la vistieria statului darea extraordinară a preoţilor pentru plata hranei 
turcilor staţionaţi în ţară45 . 

Deşi aveau o situaţie privilegiată în privinţa dărilor către stat, care au crescut necontenit 
între anii 1775 şi 18 I 946

, preoţii şi diaconii aveau obligaţii fiscale specifice şi faţă de superiorii 
lor ierarhici47

, ei trebuind să plătească o taxă la hirotonire şi la procurarea unui nou antimis48
, 

darea cârjei la instalarea unui nou episcop sau mitropolit, care era de 4 lei la mijlocul secolului al 
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XVIII-lea49
, ploconul vlădicesc 50 , havaeturi şi darea bastonului către protopopi5 1

• ceea ce făcea 
ca starea lor materială, deşi mai bună. să nu fie prea diferită de cea a păstoriţi Io: lor. 

Constând în principal în pământuri. stupi. vii. case şi animale. averile preoţilor erau 
similare celor ale credincioşilor. în privinţa dărilor pe acestea clericii beneficiind. ca şi cei din 
principatul vecin. de un regim mai blând decât cel al altor contribuabili'". Deşi în majoritate 
proprietăţile lor erau modeste. existau şi unii bogaţi. care aveau insemnate suprafeţe de pământ. 
turme de oi şi chiar ţigani. dar şi alţii care lăsau după moarte familii foarte sărace". 

Documentele Hernii oferă informaţii despre alte diYerse îndcletnic1ri ale clericilor. pe 
lângă slujirea la altar şi muncile din propria gospodărie. acestea fiindu-Ic necesare pentru 
asigurarea existenţei lor şi a familiilor lor. Cei mai mulţi erau plugari. dar se întâlneau între ei şi 

unii cu ocupaţii mai apropiate de menirea lor sacră. precum construirea şi pictarea de locaşuri 
sfinte. sculptarea de iconostase şi de mobilier bisericesc sau tipărirea. scrierea şi legarea de 
cărţi 5~. Alţii. însă. prestau pentru comunitate servicii cu totul profane. de dulgheri. fierari. 
cizmari, croitori. tăbăcari. cărăuşi. morari. dogari. abagii, ciubari, ciubotari. tâmplari. ţesători. 
lingurari. prisăcari. vieri. argintari ori negustori, sau participau la arendarea pământului, unii 
fiind chiar şi zarafi sau cămătari 55, în pofida interdicţiilor canonice56

. 

Venituri semnificative avea clerul şi din plata serviciilor religioase - botezuri. molitve. 
cununii, spovedanii, sfeştanii, paradise, panaghii, înmormântări. etc. - în bani sau în natură, 
mitropolitul Iacob Putneanul cerându-le creştinilor, în Cereasca floare (laşi, 1757). să-l respecte 
şi să-l ajute pe preot, căci acesta ,,nimic nu ia în dar de la om, ci tot cu slujbă şi cu osteneală ... ··. 
Totuşi, împărţită mai mult sau mai puţin frăţeşte între preoţi, diaconi şi cântăreţi, ,,milostenia cea 
cătră săracii preoţi" devenea neînsemnată când numărul slujitorilor era mare, deşi locuitorii 
căutau întotdeauna să-i întreţină pe clericii lor, cărora le ofereau, după putinţă, bani şi prinoi;w-i 
din roadele părnântului57 • 

Ca şi în secolele anterioare, ţăranii făceau câte o zi sau două de clacă pentru preoţi. 
exemplu stând, în acest sens, un document din 28 august 1800, în care mitropolitul lacov Stamati 
binecuvânta mutarea unui preot din satul Măşcăleni în satul Truşeşti. cerându-Ie sătenilor .,a-i da 
cuviinciosul ajutor şi de tot căsaşul câte două zile de clacă pe tot anul"58

• 

De obicei, bisericile erau întreţinute de proprietarii satelor (mai ales boieri). care le 
ofereau în mod frecvent preoţilor pământ, lemne şi alte lucruri necesare traiului, precum şi o 
poziţie privilegiată faţă de cea a restului locuitorilor. O "rânduială pintru preuţii di pi la sati"' 
semnată de mitropolitul Gavriil Bănulescu în anul 1811 stă mărturie a avantajelor de care aceştia 
se bucurau pe pământurile boiereşti: la 50 de case erau scutiţi un preot, un diacon şi un ţârcovnic, 
preotul neplătind nimic pentru 16 vite, pentru livezi şi pentru o parte din vii şi din semănlturi, şi 
primind păşune fără a oferi ceva în schimb59

. 

Nu toţi preoţii aveau acelaşi statut, existând între ei şi unii care se bucurau de privilegii 
deosebite, de exemplu protopopii şi preoţii domneşti60, care beneficiau adesea de scutiri acordate 
atât de domnitori, cât şi de episcopi sau mitropoliţi, precum şi de alte avantaje. Ca urmare a unor 
intervenţii, şi unii preoţi de ţară puteau primi diverse scutiri, chiar şi de teate aările citre wisti.erie 
şi chiriarh, un exemplu constituindu-I o carte de Ia 7 decembrie 1771 a episcopului Leon al 
Romanului, care acorda scutire de ploconul vlădicesc unui preot din satul Măscurei, ,,fiind acea 
biserică cu puţin popor pentru chiverniseală". Foarte favorizaţi erau mai ales preoţii domneşti din 
laşi, ei având diferite privilegii şi prerogative de la toţi domnitorii, în plus neplătind nimic 
statului ori mitropolitului. Astfel, documentele arată că, în 1762 „toată hrana şi îmbrăcămintea 
lor razimă numai asupra milii domneşti", ei primind şi 739 de lei şi 12 bani pe an de la visterie, 
Grigore al III-iea Ghica oferindu-le, în 1764, venitul vădrăritului de la Odobeşti, iar Mihai Şuţu, 
în I 793, câte 20 de lei lunar fiecăruia61 . 

Putem, aşadar, concluziona, că pe tot parcursul perioadei studiate, clerul moldovean, 
atât cel monahal, cât şi cel laic, s-a bucurat de diferite privilegii economice şi fiscale din partea 
domnitorilor fanarioţi, a ierarhilor, a boierilor şi chiar a unor persoane din clase sociale de jos, 
ceea ce i-a conferit o situaţie materială în general mai bună decât cea a altor contribuabili. 
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Resume 

Tout le long de la periode etudiee, le clerge de Moldavie. tant celui monachal. que celui 
laîque, a joui de divers privileges economiques et fiscals de la part des princes regnants 
fanariotes, des pretres et des boyards, ainsi que de la part de certaines personnes provenant de 
classes sociales inferieures; a cel a lui a confere une situation materielle. en general. meilleure 
que celle des autres contribuables. 

NOTE: 

1 Un text din 1791 al unui călător străin enumera cele trei stări: nobilii. clerul şi starea de jos. 
inchmind negustorimea şi ţărănimea, iar aşe:zământul din 1802 pentru birul Moldovei. deosebeşte starea 
boierească, neguţătorească, bisericească şi mazilească", vezi Nicolae Iorga. Istoria românilor prin 
călăJori, Ed. Eminescu, Bucureşti, 1981, p. 405; A. D. Xenopol, Istoria Românilor din Dacia Troiană., 
voi.X, Ed. Cartea Românească, Bucureşti, p. 154. 

2 După 1800, preponderent.a meritelor şi culturii fată de nume, avere şi origine devine tot mai 
frecventă. (vezi Vlad Georgescu, Ideile politice şi iluminismul în Principatele Române 1750-1831. Ed. 
Academiei R.S.R., Bucmeşti, 1972, p.121). 

3 Keith Hitchins, Românii, 1774-1866, Ed. Humanitas, Bucureşti, 1998, pp. 80, 81. 
4 Vlad Georgescu, op. cit., pp. 88, 89. 
5 Piiialion, Ed. Institutului de Arte Grafice "Speranţa", Bucureşti, 1933, pp. 15, 343. 
6 Ene Branişte, Liturgica generală, Ed. Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 

Române, Bucureşti, 1993, pp. 102-106. 
1 Piiialion., pp. 15, 340 
8 Dovadă stă o carte de preotie din 1787, în care epicopul lacov al Romanului spunea despre un 

candidat „l'arn povelit [orânduit] învrednicindu-l stepenii [treptei] ceteţuluişi ipodiaconului, pe urmă ram 
hirotonitu diaconu şi preotu desăvârşitu". Vezi şi Nicolae Iorga, Istoria Bisericii româneşti şi a vieţii 

religioase a românilor, Ed. Junimea, laşi, 2001, p. 391. 
9 Vlad Georgescu, op. cit., pp. 88, 89., Keith Hitchins, op.cit., p. 81. 
JO În general, ei proveneau din boieri mici şi mijlocii, dar existau şi excepţii: de exemplu, 

mitropolitul Gavriil Callimachi se trăgea dintr-o veche familie de răzeşi, Iacob Stamati dintr-una de ţărani 
sau de preoti, în timp ce Veniamin Costache era fiu de mare boier, lucru rar întâlnit. 

11 La Huşi episcopia stApânea moşia târgului, orăşenii refuzând, din anul 1759, să achite dijma, 
iar în 1803, din cele 1711 sate şi târguri, 215 apartineau mănăstirilor. Vezi P. Constantinescu-laşi, Emil 
Condurachi, ş.a. (coordonatori), Istoria României, voi.III, Ed. Academiei Republicii Populare Române, 
Bucureşti, 1964, p.389, şi Keith Hitchins, op. cit, pp. 55, 99. 

12 Keith Hitchins, op. cit pp. 57, 100, Neagu Djuvara, Între Orient şi Occident, Ed. Humanitas, 
Bucureşti, 1995, p. 144. 

13 De exemplu, Scarlat Callimachi sporea veniturile episcopiei Huşilor prin acordarea dreptului 
de a percepe unele taxe de la locuitorii vetrei, pe lângă dijma din vii şi livezi. Vezi A. D. Xenopol, op. 
cit., voi. X, p. 26, şi Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, voi. li, Ed. Institutului Biblic şi 
de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1981, p. 569. 

14 Keith Hitchins, op. cil., p. 136. 
15 P. Constantinescu-laşi, Emil Condurachi, ş.a. (coordonatori), op. cit., p. 436, Mihai 

Bărbulescu, Dennis Deletant, Keith Hitchins, ş.a., Istoria României, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1992, 
p. 256., A. D. Xenopol, op. cit., voi. IX, p. 80. 

16 Keith Hitchins, op. cit., pp. I 08, 133. 
17 Între acestea, şi transferarea taxelor asupra vânzărilor, pe care domnitorul le ceda de multe ori 

moşierului ecleziastic pentru a-i câştiga bunăvointa, ibidem, p. 133, P. Constantinescu-laşi, Emil 
Condurachi, ş.a. (coordonatori), op. cit., p. 657 

18 Nicolae Stoicescu, Regimul fiscal al preoţilor din Ţara Românească şi Moldova pânş la 
Regulamentul Organic, în „Biserica Ortodoxă Română", an. LXXXIX, nr. 3-4, 1971, p. 353. 
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19 Keith Hitchins, op. cit .. p. 89. 
20 Ion Spiru. Biserica şi satul românesc. în «Biserica Ortodoxă Română». an. XCVII. nr. 3-4. 

1979,p.516. 
21 Keith Hitchins. op. cit .. pp. 90. 91. 
22 Un exemplu elocvent este cel al fiului de preot Gheorghe Asachi. ajuns agă. aşadar marc 

boier. Vezi A. D. Xenopol. op. cit .. voi. XI. pp. 246. 247. 
21 Cu toate că Noul Testament şi canoanele Bisericii prevăd ca cei ce slujesc altarului să se 

hrănească de Ia altar. acest lucru nu era respectat, clericii fiind nevoiţi să aibă diverse alte ocupaţii pentru 
a putea su~[avi~ţ~i. Ve_zi Biblia. I Cor. IX /.I., Pidalion. ~- I 4~. . . . . . 

- Utilizate m secolul al XVIII-iea doar de catre 1erarh1 ş1 monahi, veşmintele specifice se 
impun în general abia în secolul al XIX-iea. (în Simeon Reli, Originea şi evolufia istorică a C<J.l"tumului 
preoţesc la români, în „Candela'', an. XLVI, 1935, pp. 79, 82., Keith Hitchins. op. cit., p. 90). 

25 P. Constantinescu-Iaşi, Emil Condurachi, ş.a. (coordonatori), op. cit., pp. 40 I. 443. 436 .. 
Dumitru Furtună., op. cit., p.170. Între avantajele de care se bucurau clericii erau şi scutirea de vamă. de 
caii de olac, de podvadă, de mertice şi de conace. (în Ion Spiru, Biserica şi satul românesc, în „Biserica 
Ortodoxă Română", an. XCVII, nr. 3-4, I 979, p. 5 I 5. 

26 Între aceste „dreptăţi" ale preoţilor în secolul al XVII-iea era şi neplătirea birului de ţară. 
Vezi Nieolae Iorga, Istoria Bisericii rmH~, .p-384., Dumitru Furtună, op. cil., pp. 17Q l7l.. ~..,. 
Stoicescu, op. cit., pp. 348-350. 

27 Nu doar preoţii şi diaconii se bucurau de scutiri, ci, după un obicei vechi, şi viduvelc şi fiii 
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